

1957年10月1日创刊

全省首家外国人才驿站江门挂牌

羊城晚报记者陈卓栋、通讯员谭耀广报道：记者6日从江门市科技局获悉，为引进境外高层次人才，做好外国人才服务工作，日前，江门市外国人才驿站在江门传统老街墟顶“一屋”揭牌，成为广东省首家外国人才驿站。据悉，外国人才驿站将为外国人才提供沟通交流、休闲的平台。

据了解，在江门市工作的外国人才共600余名，多分布在先进制造业、新材料、新能源、文化教育等领域，其中30%为高端科技人才。墟顶作为江

门文化的原点，能让外国人才深刻体验五邑人文景观和风土人情。江门市外国人才驿站成立后，将致力于为外国人才提供沟通交流、休闲的平台，进一步增强外国人对江门的认同感和归属感。

记者了解到，“一屋”位于江门市蓬江区墟顶社区余庆里卖鸡地一号，是墟顶旧民居整治改造的首个典型案例。“一屋”由旧屋改造而成，共有三层小楼，里面不仅处处可以看见五邑人家所熟悉的桌椅板凳、以葵扇为元素的吊

扇、各种充满五邑风情的老照片，更有别具风格的挂画，倚墙而立的木雕屏风，悠然转动的黑胶唱片机、五颜六色的满洲窗等。

江门市科技局副局长陈志美表示，江门市外国人才驿站将充分发挥引才育才平台作用，整合国内外各方资源，吸引全球高端产业和高新科技人才，优化人才机制和服务，使江门成为海内外人才的集聚之地、筑巢之地，为推动粤港澳大湾区国际科技创新资源的深度融合贡献力量。



珠中江新闻

2020年1月

7

星期二 <己亥年十二月十三>

A25

港珠澳大桥珠海口岸获“鲁班奖”，建设者们讲述背后故事

今日关注
文/图 何叶舟

一干九年“沧海桑田” 获“小金人”“实至名归”



日前，2018-2019年度中国建设工程鲁班奖（国家优质工程）（以下简称“鲁班奖”）唯一获奖口岸项目——港珠澳大桥珠海口岸（以下简称“珠海口岸”）的建设者们重聚珠海无界书店，讲述这份沉甸甸荣誉的背后故事。

格力地产创始人、董事长鲁君卿，鲁班奖复查专家组成员邓文龙，格力地产总裁林强，格力地产副总裁蒋伟，南通四建集团华南总部常务副总经理季克建等嘉宾，以及多家媒体和众多观众到场参与对话。

安全性远超评审要求

据林强介绍，珠海口岸是在100万平方米的填海岛上建起了一个超过50万平方米的建筑，这个规模在全中国、乃至全世界都是最大的。与此同时，珠海口岸还具有三套旅检系统、两套货检系统这样庞大、复杂的工程，“这也是其他所有口岸没有的。”

现场鲁君卿特意从专业角度为观众讲述了珠港澳旅检大楼15米层吊顶的施工技术，由于吊顶体量大，总面积约3.75万平方米，且采用的是双曲面结构，对天花板铝板的尺寸甚至摆放位置的精准度要求极高，为此，通过三维激光扫描，将大吊顶空间转换成无数个3D点源，再根据现实逆向输出图纸和坐标，量身定做相应尺寸的铝板，这才使得5个足球场大小、工序繁复的吊顶层实现了既大气美观又安全实用。

“鲁班奖可以说是中国建筑行业唯一最高奖，没有之一。”邓文龙表示。“鲁班奖”以专业的角度来看，珠海口岸获得这座“小金人”可谓“实至名归”。

台风过后72小时实现复产

据林强介绍，珠海口岸建设两个大项目，是格力地产的荣耀也是重大使命，鲁君卿对此感慨万千：“一干就是九年，真的是‘沧海桑田’。”

邓文龙讲述了一个细节：鲁班奖评审复查流程，一般工程仅需半天就可以完成。但是，珠海口岸工程浩大，鲁班奖复查小组用了整整一天时间才完成这一超大型口岸的方方面面细致入微的复查评审。

邓文龙评价珠海口岸工程“题材鲜明”“设计有品位”“施工有难度”，就拿安全系数来说，珠海口岸就远超评审要求。珠海口岸竣工100天，地基沉降小于0.02毫米，远远低于国家标准——“竣工后100天地基沉降1毫米”，这对于建造在茫茫大海中、人工岛上的超大口岸来说实属不易。

“以专业的角度来看，珠海口岸获得这座‘小金人’可谓‘实至名归’。”讲述现场，邓文龙如此评价。

在建设如火如荼，进度快速提升的时候，一场天灾又给口岸建设者们带来了更残酷的考验。

2017年8月台风“天鸽”“帕卡”袭击珠海，两次全岛转移25000人次，施工机械、部分已初见成效的工作面被破坏，口岸建设受到重创。面对一片狼藉的工地，总指挥部和先锋队没有气馁，重新调整状态、梳理节点，快速投入到复产中。台风过后72小时，珠海口岸实现复产，两周内复产达灾前95%。

“台风过后两天，我收到一位同事的工作汇报和请假短信——远在江西的老父亲去世，他没能见到最后一面，周末两天想赶回家奔丧。”说起这件事，鲁君卿心情久久不能平复，“珠海口岸的建设离不开这些先锋队员的奉献”。

据珠海创投港珠澳大桥珠海口岸运营管理有限公司副总经理包克环介绍，目前珠海口岸客货运输已经实现了直达粤港澳大湾区、机场的“全覆盖”，并能实现旅客“随到随走”，通关出行十分高效。统计数据显示，珠海口岸运营一周年，共验放出入境旅客超过1400万人次，日均客流量达4万人次；验放出入境车辆超过70万辆次，是粤港澳大湾区内最繁忙的口岸之一。

中山纪念图书馆少儿馆将重新开放

羊城晚报记者林翎、通讯员高薇报道：1月10日，中山纪念图书馆少儿馆将重新对读者开放。新开放的空间新增了许多书架、装饰，较以前更加充满童趣，可存放书籍数量更多、种类更加丰富。而为了给读者提供更加舒适、环保、安全的阅读环境，1月6日，中山纪念图书馆对少儿馆进行了全面的清洁和除甲醛治理。目前馆内空气质量检测已达国家规定标准。

据负责空气治理的广州专业环保公司负责人胡东力介绍，他们采用光触媒、分解酶的技术对馆内地板、木质家具、墙体及所有含化纤织物的物品进行除味、除甲醛。

珠海横琴新区举办主题文艺晚会

节目精彩纷呈 观众积极参与



2019年12月27日晚，一场精彩纷呈的“共创平安横琴 共享平安生活”主题文艺晚会在横琴新区律道广场举行（见上图），吸引大量市民驻足观看，现场不时爆发阵阵欢声笑语。该活动由横琴新区政法办、平安办、扫黑除恶办、综合执法局联合主办，旨在全社会形成“平安横琴·共建共享”的共识。

平安是最基本的幸福保障，也是一切幸福的源泉。平安家园，其实就是一个安全、美好的生活环境，这不仅是每个市民，也是每个家庭的心愿。此次推出“平安横琴之平安家园”等系列主题宣传活动，提醒市民树立平安生活意识，传播平安文化，营造“积小安为大安”的良好局面。

活动当晚，现场被观众围得水泄不通。精彩纷呈的歌舞类节目如歌曲《毛主席最听党的话》、舞蹈《醉美天下》、笛子二重奏《扬鞭催马运粮忙》等大量特色节目，为前来观看的市民送上了一台丰富的文化盛宴。晚会现场还穿插“平安横琴”有奖知识问答，观众积极参与其中，现场气氛热烈。

近年来，横琴新区以提高人民群众获得感、幸福感、安全感为目标，铁腕扫黑、强势除恶、重典治乱，不断深入推进平安横琴创建，提升横琴的城市美誉度、社会和谐度、群众满意度，各项工作取得较大的进步，让“共创平安横琴，共建平安横琴，共享平安生活”更加深入人心。



中国男排在江门进行赛前训练（赛事组委会供图）

羊城晚报记者陈卓栋、通讯员江讯、谭耀广报道：2020东京奥运会亚洲区男排资格赛今晚在江门体育中心体育馆打响，连续3晚的小组赛将决出4支小组出线队伍，抓对厮杀，并在12日晚的决赛中争夺亚洲区最后一张东京奥运男排比赛入场券。包括中国男排在内的8支亚洲队伍将在江门出战。

据悉，此次比赛共有中国、韩国、伊朗、澳大利亚、中国台北、哈萨克斯坦、卡塔尔及印度8支男排队伍参加，赛事分为小组赛、半决赛和决赛。7日至9日，中国男排连续3晚出战，分别对阵哈萨克斯坦、中国台北和伊朗。半决赛和决赛将在

11日和12日举行。

记者了解到，为了打好这次比赛，中国男排早在上月22日就已经抵达江门进行最后阶段的封闭训练。除了周日休息外，每天都是上午下午训练，每天训练时间约7个小时。在6日晚举行的赛前新闻发布会上，中国队主教练沈富麟表示：“队伍在训练中加强了沟通，通过沟通提高队员间的默契程度，同时通过沟通确定反击球的弧度和速度。”对于比赛目标，沈富麟非常明确，就是要夺得奥运入场券。

过去两年，江门体育中心体育馆连续承办了世界排球联赛江门站的男子组、女子组比赛，以及全国排球锦标赛。

这使得江门观众的观赛热情进一步提升。赛事组委会表示，作为赛事东道主，中国男排的小组赛全部安排在晚上8时举行，让广大排球爱好者可以在工作日下班后前来观赛。而且为了吸引更多市民入场，本次比赛的票价相比于世界排球联赛比赛的票价有所下调。组委会希望，这些努力能让江门体育中心体育馆营造出最浓厚的主场氛围，为中国男排加油。

对于本次赛事的筹备和接待工作，各主教练都给予了较高的评价，认为江门无论是场馆设施，还是接待服务，都是一如既往的优秀，完全达到国际水准。

珠海高栏港区禁毒工作动态

高栏港经济区禁毒协会成立

为充分调动禁毒工作的社会力量，助力全国禁毒示范城市创建，2019年12月27日上午，珠海高栏港经济区禁毒协会在南水市民艺术中心正式成立。大会审议通过了《珠海高栏港经济区禁毒协会章程》，岑道超当选会长。

迎新春文艺晚会宣传禁毒

上月27日晚，由珠海高栏港经济区管委会举办的2020年迎新春文艺晚会在南水市民艺术中心举行。为不断加强禁毒工作力度，南水镇禁毒办组织禁毒工作人员在晚会现场开展禁毒宣传活动。

禁毒宣传走进校园文化节

上月30日下午，南水中学举行“幸福校园，悦享青春”第四届校园文化节艺术节。为进一步扩大禁毒宣传覆盖面，南水镇禁毒办组织禁毒工作人员到科南网咖开展禁毒宣传教育活动。

禁毒宣传进网吧

为进一步加强娱乐场所禁毒宣传工作，净化辖区易涉毒场所环境，1月2日晚，南水镇禁毒办组织禁毒工作人员到科南网咖开展禁毒宣传教育活动。

（曾盈盈 欧彬彬 彭豪锋）

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 黄铁安/美编 张江/校对 朱晓明